



Eesti lipu päeva tähistati meie linnas kolmes paigas

Sinimustvalge lipp tõusis lipumasti 4. juuni varahommikul nii Narva-Jõesuu sadamas kui ka Sinimäel ja Laagnal Vanatare juures.

Eesti lipu rahvusvärvid said alguse 29. septembril 1881. aastal kui sinimustvalge värvikombinatsioon võeti Eesti Üliõpilaste Seltsi värvideks. Sinimustvalge lipp pühitseti 4. juunil 1884. aastal Otepää kiriklas. Seda kuupäeva peetakse Eesti lipu sünnipäevaks. Aja jooksul sai sinimustvalge lipp Eesti rahvuslipuks, mis läbi aegade on saatnud eestlaste laulupidusid ja muid pidulikke sündmusi ning ehtinud nende kodusid.

Ida-Virumaa Omavalitsuste Liidu üleskutsel tähistati 4. juunil Eesti lipu päeva üle maakonna, hoidmaks ühtekuuluvustunnet ja tähtsustamaks olulisi väärtusi. Ka anti Ida-Virumaa Omavalitsuste Liidu poolt kõigis omavalitsustes üle sinimustvalge lipp.



ALAR TASA Lipupäeval Narva-Jõesuus. Foto: Alar Tasa

**PÄIKESELIST
VÕIDUPÜHA JA
MÕNUSAT JAANIÕHTUT!**
LINNAVOLIKOGU JA LINNAVALITSUS

Narva-jõesuu linna arengukava kuni 2025 ja eelarvestrateegia muutmise eelnõu avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu korraldamine

Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 08.06.2021 korralduse nr 280 kohaselt toimub „Narva-Jõesuu linna arengukava kuni 2025” ja eelarvestrateegia 2022-2025 eelnõu avalik väljapanek 14.06.2021 – 11.07.2021 Narva-Jõesuu linna kodulehel <https://narva-joesuu.ee/arengukava-uldinfo> (arengukava rubriigis). Arengukavas on tehtud muudatused eelkõige tegevuskavas, millest on tehtud ettepanek võtta välja juba realiseeritud tegevused, või tegevused, mille teostamiseks vaadeldavas tulevikus pole rahastusallikaid. Avaliku väljapaneku ajal ootame arengukava ja eelarvestrateegia muutmiseks kirjalikke ettepanekuid e-posti aadressil info@narva-joesuu.ee või postiaadressile Narva-Jõesuu linnavalitsus, Jaan Poska 26, 29023 Narva-Jõesuu linn, Narva-Jõesuu linn, Ida-Virumaa. **Narva-Jõesuu linna arengukava kuni 2025 ja eelarvestrateegia avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 14.07.2021 kell 17.30 Narva-Jõesuu Linnavalitsuses (Jaan Poska 26, Narva-Jõesuu).**

OLGA BATLUK



Lipupäeval Sinimäel. Foto: Margit Maksimov

Eesti lipu päev Sinimäel 4. juunil tähistati Sinimäel varahommikul Eesti lipu päeva. Meie Vaivara lasteaias varased ärkajad osalesid samuti lipu heiskamisel.

Tervitussõnad luges Narva-Jõesuu linnavalikogu esimees Aare Objartel. Ilusa isamaalise luuletuse esitas Sinimäe põhikooli õpilane Kelli Maksimov. Trompetil mängis isamaalisi lugusid Albert Eher.

Mäletuseks Eesti lipu päevast jäid lastele väikesed sinimustvalged lipukesed ja õhupallid. Hiljem ootas kohvi- ja kringlilaud, meie kohaliku pagari Veera Eheri armastusega valmistatud ahjusoe kringel maitses imemagusalt. Oluline on tutvustada lastele Eestimaa tähtpäevi ja kombestikku.

KAI KITSING

Hooaja avamine teist moodi

Erinevalt varasematest aastatest, mil suvehooaeg avati kuurortlinnale kohaselt rannas, toimusid tänavuse suvehooaja avamise tegevused kolmes eri kohas, ehk n-õ hajutatult.

A. Hahni nimeline Narva-Jõesuu kirjandusühing korraldas Päikese pargis luuleõhtu „Nikolai Rubtsovi täht”. Rubtsovi laule ja luulet, Aleksandr Sergejevitš Puškini luulet ja ka esitajate omaloomingut esitasid Ida-Virumaa luuletajad, kultuurhariduslik selts Svjatogor, vokaalansambel Istoki, J. Sabinina, J. Matvievskaja ja Narva-Jõesuu kooli õpilased.

Lapsed said Puškini teoste kangelaste teemal oma fantaasial lennata lasta joonistusvõistlusel.

Samal ajal, kui Päikese pargis kõlas kaunis kunst, kandusid Veera koduaia (kes siis Veerat ja tema hubast aiakest ei tea!) kaugele isüratavad toidulõhnad ja samuti muusika. Viru kohvikute gurmeepäeva raames (tänu toetuse eest Kohaliku omaalgatuse programmile), olid Veera juurde oodatud kõik, kel isu midagi maitsvat pöske pista, saateks elav muusika Albert Eheri ja Aleksandr

Gorodnitševi poolt. See, et Albert meil osav muusik on, teame juba varasemast ajast, et aga legendaarne suusatreener nii ägedalt laulda oskab, oli paljudele kindlasti üllatuseks. Välja oli pandud käsitöönäitus ja tegevust leiti ka lastele.

Kõige suurem rahvahulk piiras 5. juunil aga Narva-Jõesuu kooli juures asuva spordiväljaku palliplatsi, kus oli käimas jalgpalliturniir Linnapea karikale. Vutti taoti kahes arvestuses – noorte ja täiskasvanute omas. Noorte meeste võistkonda olid kaasa lööma tulnud ka mõned vaprad neiud, kes mängus millegagi meespoolele alla ei jäänud.

Kui noorte meeskonnad olid n-õ segavõistkonnad, ehk siis liikmed pärinesid erinevatest elukohtadest, siis täiskasvanud esindasid Sinimäed, Olginat ja Narva-Jõesuud – seda linnapoolset osa meie suurest linnast.



Jalgpalliturniir oli väga pingeline.



Linnapea karika jalgpalliturniiri võitjad on selgunud. Foto: 2x Alar Tasa

Ei oska öelda, kas asi oli tavapärasest hulga väiksemas jalkaplatssis, seda hokiväljaku kombel ümbritsevas madalas seinas või sel hetkel veel käimas olevates hoki maailmameistrivõistlustes, igatahes sarnanes väljakul toimuv väga hokiga – ülikiire tempo, äge võitlus iga litri ... vabandust, palli pärast ... ühesõnaga vaatajad said sporti ja vaatamängu n-õ kogu raha eest.

Võidukarikat üle andes kahetses linnapea Maksim Iljin seda, et ise väljakul kaasa lüüa ei saanud – linnapeal pole õigus võistelda Linnapea karika eest. Samas kinnitas Iljin, et naaberlinna Narvat on kavas jalgpallis siiski millalgi

välja kutsuda ja siis on ta kindlalt „käsi“ või peaks vutis hoopis „jalg“ ütlema? Muuseas, linnapea vihjas midagi ka jalgpalli jõuluturniiri kohta, kuid sellest juba edaspidistes ajalehtedes.



ALAR TASA

Turniiri info:

Kommentaator: Aleksandr Dmitrijev
Kohtunik: Andrei Vorobjev
Parim ründaja: Ramaz Kapanadze
Kõige ilusam värav: Artur Kornilov
Meeskonnad:
Narva-Jõesuu (I koht), Olgina (II koht), Sinimäe (III koht)
Noored:
Maçete (I koht), Pink Panther (II koht), BIP (III koht)

Olla vaba – see on võrratu tunne!

Suvi tõi endaga kaasa vabanemise kauakestnud piirangutest. Viimaks ometi! Oh kui mõnus on nüüd kodust välja minna OMA NÄOGA! Tunda ära kõik tuttavad, kellest alles hiljaegu ükskõikselt mööda kõndisime, sest maski all ju inimest ei näe...

Jälle võib minna kohvikusse või spaasse, teha lühemaid ja pikemaid puhkusereise.

Suvi on puhkuste aeg - aeg oma aega meelepäraselt kasutada. Võimalusi selleks on palju ja kui pikalt valima jääd, võid nii mõnegi toreda ettevõtmise lihtsalt maha magada... Unenäod rannas päikest võtvestest ja meres ujuvatest maskides inimestest võib ära unustada, sest õnneks ei saanud see reaalsuseks. Unenäod lennureisidest ja matkadest väljapoole riigi piire saavad aga jälle tegelikkuseks.

Ja jälle saame tavapäraselt perepidu pidada, lapsed ja lapselapsed lähemalt ja kaugemalt kokku kutsuda, olla õnnelik ja tunda suurt rõõmu nende olemasolust. Minna ühisele jaaniõhtule, saada osa jaanitule soojusest ja otsida metsas sõnajalaõit. On see tõesti võimalik?! Iga hetk on elamist väärt. Vabadust pole kunagi liiga palju, nii nagu aegagi (loe: vaba aega).

Kaunist ja sisukat suve meile kõigile!

Narva-Jõesuus asuva Aia tn 37 kinnistu ja selle lähiala detailplaneeringu kehtestamine

Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab planeerimisseaduse § 139 lõike 3 alusel, et kehtestas 27.04.2021 korraldusega nr 196 Aia tn 37 kinnistu (katastritunnus 51301:006:0009, sihtotstarve 85% elamumaa/15% ärimaa, pindala 9640 m²) ja selle lähiala detailplaneeringu. Planeeringuga jagatakse kinnistu kolmeks krundiks, millest ühel on olemasolev üksikelamu, teisele rajatakse kaksikelamu ja kolmandale kohvik-restoran. Maakasutuse sihtotstarbed saavad olema vastavalt 100% elamumaa, 100% elamumaa ja 70% elamumaa/30% ärimaa. Kinnistule kehtib looduskaitseaduse § 38 lõike 4 punktist 1' tulenev erisus, mille kohaselt ehituskeeld ei laiene tiheasustusalade ehituskeeluvööndis (Narva-Jõesuus mererannas 200 m) varem väljakujunenud ehitusjoonest maismaa suunas olemasolevate ehitiste vahele uue ehitise püstitamisele. Planeeringu algatas 30.04.2019 Narva-Jõesuu Linnavalitsus korraldusega nr 198, koostamist korraldada samuti Narva-Jõesuu Linnavalitsus. Planeeringuga ei esitatud kehtiva Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu põhilahenduse muutmise ettepanekut. Detailplaneering vastab õigusaktidele ja on vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega. Kehtestamise korraldusega ja planeeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse kantsleis aadressil J. Poska tn 26, II korrus, Narva-Jõesuu linn, ja Narva-Jõesuu Linnavalitsuse koduleheküljel <https://narva-joensuu.ee/kehtestatud-det.planeeringud>.

KAIE METSAOTS
planeeringuspetsialist

ÕNNITLEME!

OLGA PONOMARJOVA
NINA KARUNA
VITALIJ PROKUROV
LJUDMILA KRUGLOVA
EVELINA BRYUM
ZINAIDA BURLAKOVA
EVDOKIA FETYUKOVA
ALEKSANDRA NIKOLAEVA
ZOYA KALENOVA
ALEKSANDR MATVEJEV
OLIMPIADA KARLUKOVA
VALENTINA HÄMÄLÄINEN
KONSTANTIN VASILIEV
NINA KLISHINA
VLADIMIR ALEKSEEV
AGO LAINE
TATJANA DUBININA
NINA YAROTSKAYA
TATJANA TULENINOVA



Õppeaasta teguderohke lõpp Sinimäe koolis

Sinimäe kooli õppeaasta lõpetamine toimus distantsõppe lõppemisega seotud positiivsete emotsioonide saatel. Õpilased said viimasel kuul nautida silmast silma suhtlemist oma sõprade ja õpetajatega.

Vaatamata pikale distantsõppeperioodile osutusid õpilaste õpitulemused palju paremaks kui õpetajad eeldasid. Lisaks lastele ja vanematele on distantsõppest väsinud ka mitmed õpetajad. Koostöös haridus- ja noorteosakonnaga (HARNO) tagas kool kooliperlele professionaalse mentori ja konsultandi, kes toetab individuaalselt keelekümblusmetoodika küsimustes kõiki õpetajaid ning erivajadustega lapsi, aga ka koondab omavahel veel rohkem kokku kooli pedagoogilist personali ning aitab toime tulla stressi ja professionaalse läbipõlemise probleemidega.

Sinimäe koolis helises 9. klassi õpilastele 21. mail viimane koolikell. Lõpetajad said häid nõuandeid nii õpetajatelt, kooli juhtkonnalt kui ka esimese klassi õpilastelt. Pidupäeva lõpus lasid õpilased taevasse suure soovidega õhupalli. 18. juunil on meie üheksanda klassi õpilastel lõpupidu, misjärel nad jätkavad oma haridusteed Ida-Virumaa, Tallinna ja Tartu gümnaasiumides ja tehnikakoolides. Head lõpetajad, täitugu kindlasti teie unistused! Soovime teile visadust ja töökust ning las kool jääb alati teie koduks. Eriti täname õpetajaid ja vanemaid, kes aitasid lastel kõigi raskustega toime tulla.

25. mail toimus Sinimäe kooli 1.–4. klassi õpilaste väljasõit Elistvere loomaparki ja Oskar Lutsu muuseumisse Palamusel. Esimene peatus

pääses 53 võistlusel osaleja seas lõppvooru ning lõpptulemused selguvad hiljemalt jaanipäevaks. Seega on põhjust hoida oma koolile põialt. Projekt koostati LHV panga kooliperede toetusprogrammi raames.

Juuni algas aktiivõppega. Lastekaitsepäeval oli tänu vene kultuuriringile Sinimäe kooli õpilastel võimalus külastada Narva ajaloolisi paiku. Nad



Sinimäe koolis helises 9. klassi õpilastele 21. mail viimane koolikell.

käisid Hermannilinnuses, külastasid vanu bastione ja nägid sellest ajastust säilinud ehitisi. Õpilased said teada palju uut ajaloolise Narva ja Rootsi kohta.

Ja juba 7. juunil toimus koolis spordipäev, millest võtsid osa kõik klassid ja ka enamik õpetajaid. Õpilased said terve päeva veeta kooli ümbruskonnas, mis eristub looduse mitmekesisuse ja ajaloolise vaimu poolest. Muuhulgas mängisid lapsed jalgpalli, maahokit, rahvastepalli, malet ning



Sinimäe kooli õpilased Elistvere loomapargis. Foto: 2x Aljona Iljina

tehti loomapargis, kus võis näha Eestis elavaid metsloomi nende looduslikus keskkonnas. Suurimat eelvust tekitasid muidugi mesikäpp ja hunt. Teine peatus tehti Palamuse kool-muuseumis, kus õpilased said teadmisi Oskar Lutsu lapsepõlvest, filmi „Kevade“ sünniloost ning osalesid ka ajaloolises haridusprogrammis. Just viimane jättis osalejatele kõige meeldivamad muljed.

Mai lõpus toimus hoolekogu korraline koosolek, kus käsitleti möödunud õppeaasta õnnestumisi ja probleeme ning järgmise aasta eesmärgid ja väljakutseid. Tuleb märkida, et lapsevanemad osalevad üha enam kooliperre aktiivses elus. See on märgatav nii hoolekogu töö raames kui ka seoses muu õppekavavälise tegevusega.

Õppeaasta lõpus paistis aktiivsusega silma ka õpilasomavalitsus. Anastassia Badanina vastutaval juhendamisel valmistasid õpilased video ja koostasid koos kooli juhtkonnaga projekti, mille eesmärk on vabas õhus õppimise ja vaba aja veetmise paviljoni ehitamine. Sinimäe kool

ka orienteerusid maastikul.

Järgmisel õppeaastal liitub meie kooliperrega mitu uut õpetajat, kes on juba käinud kooliga tutvumas. Vaatamata tihedale konkurentile sai Sinimäe kool „Professionaalne eestikeelne õpetaja“ programmi raames Haridusministeeriumilt veel ühe õpetaja. See õpetaja alustab tööd keelekümblusprogrammi raames esimese klassiga tandemis koos ühe algklassiõpetajaga. Samuti alustab meil tööd uus ajalooõpetaja. Kooliperre mõlemad uued liikmed on noored ja entusiastlikud inimesed, kes ootavad kannatamatult uue õppeaasta algust.

Lähitulevikus tuleb Sinimäe koolil leida veel eesti keele õpetaja. Kooliperre oleks väga õnnelik, kui meie töötajatega liituks kohalik Ida-Virumaa pedagoog. Sinimäe kooliperre usub, et kui kool ja kohalik kogukond teevad koostööd, on Ida-Virumaa lastel võimalik saada haridust Eesti parimate koolide tasemel.

ALJONA ILJINA, ALEKSEI JAŠIN

Troitsa ehk suvisted Sinimäel

8. juunil, troitsa ehk suvistepühade raames, külastas Vaivara lasteaeda Narva kultuurimaja Rugodiv ansambel Guselki.

Seda korraldas Sinimäe kultuuriringi juhendaja Jelena Kukkur. Ansambel esitas troitsa tähistamiseks erinevaid tantsu- ja laululugusid.

Suviste pühadel tuuakse kask majja, mida soovilintidega ehitakse, analoogne jõulupuuga. Tegime seda meigi. Iga laps sai oma sooviga lindikesse kase külge siduda.

Koos meiega tantsiti suviste tantsu, et ikka suvi saaks ilusam, tervem ja õnnelikum tulla. Rõõmustasime koos traditsioonide ja nende järjepidevuse üle.

KAI KITSING

Virve Orava mälestuspäev Narva-Jõesuus

11. detsembril 2020 täitis Virve Oraval 90. aastat sünnist. Koroonaaeg takistas selle tähistamist, aga andis väga viljaka ajakasutuse, et keskenduda selle nelja raamatu kirjutanud Narva-Jõesuu kodu-uurija elukäigule.

Nende raamatuteta oleks raske mõista, kuidas sajandite vältel oli tihenendud Vaivara asulastik, seega ka rahvastik, kui elujõulised olid selle kandi asustanud inimesed. Rahvastikualane uurimistöo ongi Virve tugevam ja väärtuslikum osa, kuna sellega ei olnud varasemalt tegelenud mitte keegi. Üsna palju olnust, nii talude kiire arengu ajajärgust kui ka esimese Eesti Vabariigi ajast, tahtis unustusse vajuda. Virve ise oli veendunud, et kirjutatu jääb, ei kustu.

Nii saigi teoks mõte omakorda jäädvustada Narva-Jõesuus 1980-ndatest alguse saanud viljakas koduloolase elujärk ja esile tõsta inimesed, kes osalesid nendel ühiskonna jaoks murrangulistel aastatel, mil avanesid arhiivide ukseks ja teatavaks sai ajastu, mis oli meie jaoks jäänud varjatuks.



Muuseumitöötajad Virve Orava mälestuspäeval. Foto: Marika Raudsoo

Just tänu nende raamatute levikule tärkas suurem huvi Narva-Jõesuu mineviku uurimiseks ja uute teemade avamiseks. Virve eluloandmetest, Hungeburgi nimesaamise tõepärasest loost, kodukandipäevade korraldamisest, sugupuude uurimisest, mälestustahvlite panekust majadele, tunnustusest tehtud tööle ja muust räägibki koostatud elulooraamat, mille annab välja Iisaku muuseum sarjas „Suured kodu-uurijad“. Selle varade hoidlates on ka suurem osa, s.o üle 50 selle kandi põlisperre sugupuujoonise.

7. juunil, Virve Orava surma-aastapäeval kogunesid Narva-Jõesuus raamatukokku Virve tütrede peredega ja koduloo huvilised. Esitleti Virve kirjutatud raamatuid, sugupuujooniseid ning aastate jooksul kogutud ajalooliste postkaartide ja fotodega fotoalbumeid. Tütar Marika Raudsoo tutvustas oma emast kirjutatud raamatu käsikirja. Enamusele koosolijatele oli uudiseks, et Virve kirjutas ka väga südamlikke kodukohale pühendatud luuletusi, millest Marika mõned ette kandis. Muuseumide esindajad – sugulane Reet Piiri Eesti Rahva Muuseumist, Ivika Maidre Vaivara-Sinimägede Muuseumist, Tiit Toom Narva-Jõesuu Koduloomuuseumist ja Aili Vester Narva Muuseumist rääkisid oma muuseumides Virve Orava töödest ning kontaktidest kodu-uurijaga. Kokkusaamise lõpuks tõdeti, et kohaliku elu ja kultuuriloo jäädvustamine peab jätkuma ka tänapäeval.

TIIT TOOM, MARIKA RAUDSOO

Narva-Jõesuu Linnavolikogu istung 26. mail

Volikogu 17 liikmest osales istungil 15. Alljärgnevalt kokkuvõtte Narva-Jõesuu Linnavolikogu otsustustest.

Narva-Jõesuu linna kalmisturegistri asutamine ja põhimäärus.

Tulenevalt kalmistuseadusest peab kalmistu haldaja koguma tema hallatavale kalmistule maetud isikute, hauaplatside ja hauaplatside kasutajate kohta andmeid. Narva-Jõesuu linna kalmistute kasutamise eeskirja § 2 kohaselt on Narva-Jõesuu linna omandis või valduses olevate kalmistute haldaja Vaivara Kalmistud Sihtasutus, kes peab ka kalmisturegistri (Haudi).

Kalmistu haldajal on temale pandud ülesannete täitmiseks matuse vormistamisel vajalik välja selgitada rahvastikuregistrist surmakande olemasolu ning surnu elukoht surma hetkel.

Selleks, et kalmistu haldajal oleks võimalik ka edaspidi temale pandud ülesandeid täita, on vajalik asutada Narva-Jõesuu linna kalmisturegister ning registreerida see RIHA-s. Vastasel juhul ei saa Vaivara Kalmistud Sihtasutus kasutada x-tee teenust (saada andmeid rahvastikuregistrist). Ühehäälselt võeti esitatud eelnõu määrusena vastu.

Linnavara ajutine renditasu maksimisest vabastamine.

Ettekandja linnapea Maksim Iljin. Narva-Jõesuu Linnavolikogu 28.10.2020 otsusega nr 160 anti KaluriMaitised OÜ-le linna omandis olevas hoones aadressil Kalda tn 30 rendile ruumid üldpindalaga 133,9 m² ja hoone juurde kuuluv territoorium pindalaga 200 m² 20 aastaks. Antud ettevõtte tegutseb toitlustuse ja turismi valdkonnas.

Seoses COVID-19 viiruse pikaajalise levikuga ja sellest tulenevate tagajärgedega on raskenenud finantsiline toimetulek väikeettevõtjatel nii terves riigis kui ka Narva-Jõesuu linnas. Et aidata kohalikel ettevõtjatel taastuda eriolukorraga seotud majanduslikest raskustest, tuleks ettevõtjad perioodil 01.05. – 31.12.2021 vabastada renditasu maksimisest. Linnavalitsuse esitatud eelnõu võeti vastu 11 poolthäälega.

Narva-Jõesuu linna 2021. aasta teise lisaeelarve vastuvõtmine.

Ettekandja rahandusosakonna juhataja Anžela Jakutova. Eelarveaasta jooksul võib eelarvet muuta lisaeelarvega. Narva-Jõesuu Linnavalitsus teeb Narva-Jõesuu Linnavolikogule ettepaneku vastu võtta Narva-Jõesuu linna 2021. a teine lisaeelarve. Teine lisaeelarve on positiivne. Kokku on eelarve põhitegevuse tulud koos Narva-Jõesuu linna 2021. aasta teise lisaeelarvega 7 496 840 eurot. Kokku on eelarve põhitegevuse kulud koos Narva-Jõesuu linna 2021. aasta teise lisaeelarvega 7 276 729 eurot. Narva-Jõesuu linna 2021. aasta teise lisaeelarvega kasvab põhitegevuse tulemsummas 6 785 eurot ja on 220 111 eurot. Narva-Jõesuu linna 2021. aasta teise lisaeelarvega ei muutu investeerimistegevus ja finantseerimistegevus. Narva-Jõesuu linna 2021. aasta eelarve maht kasvab 123 003 euro võrra (+1 %) ja on 1 280 481 eurot. Teine lisaeelarve võeti vastu 14 poolthäälega.

Narva-Jõesuu linna haridusametuste hoolekogude moodustamise kord ja hoolekogude töökorraldus.

Eelnõu oli arutusel eelmisel linnavolikogu istungil. Vahepeal on sisse viidud esitatud muudatusettepanekud. 14 poolthäälega võeti esitatud eelnõu määrusena vastu. Järgmine istung eeldatavasti 30.06.2021.

ERET LAHT
linnasekretär

Lugupeetud Narva-Jõesuu elanikud!

Kui te olete sel aastal esitanud taotluse Terviseteevõtte saamiseks, siis basseini saab külastada Narva-Jõesuu Meresuu SPA-s alates 01.07.2021. Kõiki taotluse esitajaid teavitatakse telefoni teel. NIINA VIHOLAINEN

Vaivara lasteaia lõpupidu Sinimäel

Lastekaitsepäeval, 1. juunil algas hommik kell 10 teksapeoga, mis oli eelsoojendus lasteaia lõpupeoks. See on nii oluline, et pidu saaks kesta kogu päeva.

Õpetaja Aleksandra Gorodnitševa juhendamisel ja teiste õpetajate kaasabil sündis vägev teksapidu. Riietus range – teksad ja kõik mis kauboimaailmas ja preerias kohane. Sinimäe majas nägid hommikul nii suured kui väikesed stiilselt teksadesse rietatuna välja ja üritus võis alata.

Alguses loomulikult hommikvõimlemine ja eelsoojendus, et mängudes olla osav. Ratsutasime puuhobusega, mängisime teksapüksivedu, mis sarnanes kõieveole, aga oli kindlasti lustakam. Võitis alati rõõm ja sõprus. Kui südamele käe asetada ja tunned, et on rõõmus tunne, siis oledki juba võitnud. Mängud ja tantsud ning kauboimaailm oli korraga Sinimäel ning nalja sai



Sinimäel lasteaia lõputunnistuse saanud mudilased.

Sellel aastal said elu esimese tunnistuse (kui välja arvata, et sünnitunnistus on meie elu esimene tunnistus), lasteaia lõputunnistuse 3 last: Albina Kotšetkova, Mariliis Heek ja Artur Volosatov. Kohal olid Narva-Jõesuu linnapea, linnavolikogu esimees, endised õpetajad ja lõpetajate lapsevanemad.

Õpetajate ettevalmistusel ja juhendamisel oli kontserdikava mitmekesine ja huvitav nii lastele kui täiskasvanutele. Aitäh muusikaõpetaja Elena Derkach, õpetajad Aleksandra Gorodnitševa, Olga Tšuvilskaja, Niina Janson, Milena Naidjonova!

Tänusõnad ja õnnitlused külalistelt lastele ja õpetajatele olid südamlilikud ja soojad. Emotsionaalselt sooja ja liigutava peo lõpetas ühine piknikulaud, mille krooniks oli Vaivara lasteaia logoga suur tort. Üks korralik pidu peab ikka lõppema maitsva tordiga!

Armsad lasteaia lõpetajad: Albina, Mariliis ja Artur – ilusad kooliteed ja tulge vahel meiega lasteaeda mängima, ärge unustage elus mängulusti ja rõõmu. See soov võiks ka täiskasvanutele vahel rõõmu tuua!

KAI KITSING



Pidupäeva tort. Foto: 2x Kai Kitsing

palju. Kahjuks tuli vahepeal lastel lõunauinakule minna, et õhtuseks lõpupeoks valmis olla. Pidust kestis ju terve päeva.

Kell 16.30 toimus Vaivara lasteaia pidulik aktus-kontsert koos kutsutud külalistega.

Narva-Jõesuu kool tervitab suve!

Kooliaasta läheneb lõpule. On aeg teha kokkuvõtteid.

Õppimise viimased kontaktnädalad olid täis kohtumisrõõmu klassikaaslaste ja õpetajatega. Lapsed said nii teoreetilisi teadmisi traditsioonilistes tundides klassiruumides kui ka õppisid palju väljaspool koolihoonet. Tööõpetuse ja kehalise kasvatuse, bioloogia ja loodusloo tunnid vabas õhus, kooliõuel ja linnapargis mitte ainult ei too lapsi loodusele lähemale ja laiendab silmaringi, vaid näitavad ka, et me tegelikult rakendame kooliteadmisi tavaliselt iga päev.

Traditsiooniliselt korraldab Narva-Jõesuu kool õppeaasta jooksul õppereise. Kahjuks ei võimaldanud koroonaviiruse piirangud meil selle aasta plaane täielikult täita. Kuid viimastel nädalatel õnnestus meil korraldada retk Ontikale, Põhja-Eesti kuulsale klindile kõrgeimasse suurepäraste koskedega lõiku, ning külastada ka Sinimäe muuseumit Vaivaras. Lapsed osalesid nii huvitaval ekskursioonil kui ka otsingumängus linnatänavatel, mille käigus tutvuti kohalike vaatamisväärsustega. Nii nooremad



Huvikeskus korraldab vanemate klasside õpilastele mängu Strikeball.

kui ka vanemad lapsed jäid rahule, kuigi nad läbisid erinevaid marsruute.

1. juunil tähistatakse lastekaitsepäeva. Meie õpetajad korraldasid algklassidele lõbusaid üritusi.

Kool korraldas koos oma partneritega lastele unustamatut peo. Huvikeskus korraldas vanemate klasside õpilastele mängu Strikeball. Noortekeskus koostas haridus- ja meelelahutusprogrammi. Muusikakooli sisustas peo huvitavate ülesannetega, mis põhinesid teadmiste muusikast ja muusikariistadest. Suvevaheaja eel tuletas politsei ja osakond lastele meelde liikluseeskirju, sõidu iseärasusi jalgrattaga ja tõukerattaga. Päästeamet tutvustas lastele oma töö eripära ja varustust ning tuletas meelde ka turvameetmeid. Pidulõppes magusate auhindade üleandmisega. Kool tänab kõiki organisatsioone abi eest selle ürituse korraldamisel.

Vaatamata kõigile distantsõppe raskustele valmistusid õpilased edukalt tasemetöödeks ja eksamiteks, võtsid aktiivselt osa erinevatest võistlustest ja üritustest. Aasta lõpus said parimatest parimad oma saavutuste eest tunnistused ja kingitused. Ja oivikud kutsuti traditsioonilisele direktori vastuvõtule.



Politsei tuletas enne suve lastele liikluseeskirju meelde. Foto: 2x Tatjana Barabanova

Vaivara lasteaia lõpupidu Olginas

31. mai hommikul kell 10 alustasime Aafrika temaatilise peoga „Punamütsike Aafrikas“, meie ainus lõpetaja Ester oli Punamütsike.

Lapsed ja töötajad olid Aafrika mandri loomadeks kostümeeritud, õuel võis näha erinevaid Aafrika mandrit pärit loomi liikumas ja trikke tegemas: krokodill, ahv, tiiger, leopard jt. Pidust toimus õues, erinevad mängud, laulud ja konkursid. Toimus aardejaht, mis pakkus lusti ja põnevust. Võistkonniti võisteldi ja võitis sõprus, mitte kõige tugevam ja kiirem. Ainsale lõpetajale –Punamütsike Estrile lauldi ja tantsiti tema auks ja õnneks.

Vahepeal tuli lõunauinak teha, et õhtuseks pidulikuks kontserdiks valmis olla.

Kell 16.00 algas lõpupidu koos kutsutud külalistega. Kohal olid Narva-Jõesuu linnavalitsuse esindajad, endine pikaajaline lasteaia direktor Margit Maksimov. Sellel õppeaastal oli ainus lõpetaja Ester Randoja, kes räägib vabalt kolmes keeles: eesti, vene ja itaalia keeles. Keel on meie rikkus, me saame väljendada ennast erinevates keeltes. Koos teiste lastega tantsiti ja lauldi eesti ja vene keeles. Ester esitas kauni itaaliakeelse luuletuse. Südamest ja hingest loetud itaaliakeelse luuletuse ei vaja tõlget, kõik saavad aru südame ja armastuse keelest.

Tänati vanemaid ja õpetajaid. Ühise piduliku kontserdi lõpetas ühine tordi söömine. Korralikul peol peab olema suur Vaivara lasteaia logoga tort, mille kohalik pagari Veera Eher meile valmistas.

Oleme tänulikud kõigile toetajatele ja ürituse organiseerijatele: muusikaõpetaja Svetlana Trubina, õpetajad Olesja Širjajeva ja Svetlana Zujeva ning toetavatele lapsevanematele!

KAI KITSING

Suvi Narva-Jõesuu noortekeskuses

Noortekeskusel on suveks nagu tavaliselt suured plaanid.

Meie esimene projekt „IT-noored“ toimub 11.–14. juunil, kui Alutaguse lapsed tulevad meile külla ja hakkavad koos meie noortega tegelema Interneti ja sealse elu teemadega.

14.–18. juunil toimub esimene päevane meelelahutuslaager 7–12-aastastele lastele. 28. juunist 9. juulini ootame 13–17-aastaseid lapsi tööühmadesse, kus nad hakkavad töötama meie linna heaks ning hakkavad looma ilu ja puhtust. Samuti saavad nad teada palju uut ja kasulikku pärast tööd neile korraldatud üritustel.

12.–16. juulil on meil külas 13–19-aastased Keila noored, kes veedavad meie lastega viis päeva Narva-Jõesuus. Kohtumise teema on matkamise põhialused. Lapsed õpivad püstitama looduses laagrit, valmistama lõkkel toitu ja palju muud.

19.–23. juulini ootame tantsulaagrisse taas 7–12-aastaseid lapsi.

2.–6. augustini on meie lapsed programmi „Noorte kohtumised“ raames projekti vastusvisiidil Keilas.

7. augustil leiame meid Narva-Jõesuu kooli spordiväljakul, kus hakkame linnapäevade raames läbi viima traditsioonilist noorteosat. 9.–13. augustini korraldame taskord meelelahutuslaagri 7–12-aastastele lastele.

Nii et peaaegu kogu suvi on juba ära planeeritud, kuid see puudutab ainult Narva-Jõesuu noortekeskust – suvised üritused toimuvad veel ka Sinimäe ja Olgina noortetubades.

Lisateabe saamiseks võtke ühendust:

Narva-Jõesuu – Anna Konovalova, 53629294, 56688999
Sinimäe – Aleksandra Georgitsa, 58505785
Olgina – Aleksander Zraev, 55574952

ANNA KONOVALOVA

Suvel saavad õpilased aktiivselt puhata, jõudu koguda ja paljud jätkavad õpinguid. Mõned lapsed osalevad kooli pakutavas keelelaagriprogrammis. Selle projekti raames elavad õpilased mõnda aega Pärnumaa eesti peredes. See võimaldab neil nii kinnistada oma keeleoskust kui ka paremini mõista eesti eakaaslaste mentaliteeti, tutvuda nende traditsioonide ja olmega. Paljud valisid kooli soovitatud traditsioonilise keelelaagriid. Tervitame alati aktiivset ja harivat puhkust!

Õppeaasta on lõppenud ja Narva-Jõesuu kool soovib kõigile sooja päikeselist suve! Olge terved! Hoolitsege endi ja oma lähedaste eest!

TATJANA BARABANOVA

Juulikuu ürituste kava

08.07. Juuli neljapäevad Päikese pargis.
9-11.07. Hungerburgi regatt, sadam.
11.07. Kalurite päeva laat, sadam.
15.07. Juuli neljapäevad Päikese pargis.
17.07. Narva-Jõesuu kohvikute päev, MTÜ Weronica Narva-Jõesuu Muuseum.
22.07. Juuli neljapäevad Päikese pargis.
24-25.07. Viru toidu gurmeepäev. MTÜ Meie Pagar Laagnal, Vanatare.
29.07. Juuli neljapäevad Päikese pargis.
31.07. Meremiilijooks, Meresuu Rand.
31.07. Sõdurite kohvik Sinimägede muuseum.

Augustikuu ürituste kava

06.08. Liivakujude konkurss, rand.
07.08. Narva-Jõesuu Linnapäev, Hele park.
07.08. Viru toidu gurmeepäev. MTÜ Meie Pagar Narva-Jõesuu Muuseum.
08.08. Orkestrite kontsert, Hele park.
14.08. Künlavalgusõhtu, Hele park.
15.08. Luuleõhtud purskkaevu "Iren" juures.
20.08. Eesti taasiseseisvumispäeva tähistamine, Sinimäe.
20.08. Hungerburgi gurmeepäev. MTÜ Meie Pagar Narva-Jõesuu Muuseum.
21.08. Künlavalgusõhtu, Hele park.
28.08. Künlavalgusõhtu, Hele park.

Narva-Jõesuu Koduloomuuseumi**fotokollektsiooni saab vaadata:**

www.sinimagedemuuseum.ee/fotokogu

Kalmistupühad

Vaivara kalmistul 11.07 kell 11.00;
Sininõmme kalmistu - 11.07 kell 13.00;
Narva-Jõesuu kalmistu - 11.07 kell 13.00.

LUGUPEETUD 7-12. AASTASTE LASTE LAPSEVANEMAD!

NARVA-JÕESUU NOORTEKESKUS

14.06-18.06 MEELELAHUTUSLIK

PAKUB TEIE LASTELE VEETA OMA SUVI KASULIKULT SELLE JAOKS KORRALDAB NOORTEKESKUS ESMASPÄEVAST REEDENI KELL 10.00-17.00, PÄEVASEID LASTELAAGREID.

IGAS VAHETUSES VÕIB OLLA AINULT 20 LAST.

19.07-23.07 TANTSULAAGER

PÕHILISED TEGEVUSED TOIMUVAD NOORTEKESKUSI TERITOODIUMIL.

09.08-13.08 MEELELAHUTUSLIK

LAAGER ON TASULINE
75 EUROT INIMESE KONTA
NARVA-JÕESUU ELANIKUD - 60 EUROT
(LÜUNASUUK ON HINNA SEES).

LISA INFO JA REGISTREERIMINE
TEL: +372 53629284 ANNA KONNOVALOVA

Veemõnused nautides pea meeles ohutusreegleid

1. juunil algas Eestis ametlikult suplushooaeg. Päästeamet tuletab meelde, et veemõnused nautides on oluline järgida ettevaatusabinõusid, et kosutavast karastusest ei saaks traagiline õnnetus.

„Käesolev aasta on veeõnnetuste vaates nukker – esimese viie kuuga on uppunud 17 inimest, seda juba enne suplushooaja algust. Neist seitse on uppunud kalastamise käigus,“ rääkis Päästeameti ennetustöö osakonna ekspert Mikko Virkala. Tänavusi uppumissurmasid on põhjustanud komistamised ja libastumised, õnnetused veesõidukitega, aga ka hooletus ja alkoholi liigne tarbimine. 17 uppunust kaheksal on tuvastatud joove või joobekahtlus.

„Saatuslikuks võib saada ka väike kogus. Alkoholi tarvitand inimese väsi kiiresti ja tekkida võivad reflektorsed häired. Samuti pole harvad olukorrad, kus vägijooki pruukinud inimene ei suuda hinnata adekvaatselt oma ujumisoskusi. Nii piisabki vaid paari halva asjaolu kokkulangemisest ja ujumaminek võib jääda viimaseks,“ rõhutas Virkala.

Suplema tasub minna tuttavasse kohta. Võõra ujumisaiga puhul tasub end aegsasti kurssi viia veesilma eripäradega. Kindlasti tasub ujuma minna koos sõbra või lähedasega, et teineteist jälgida ja vajadusel abi kutsuda. „Erilise hoolega tuleb rannas jälgida lapsi, sest nende ohutunnetus kipub olema nõrgem kui täiskasvanutel. Seetõttu tuleb lastele juba aegsasti selgitada ka veega kaasnevaid ohte,“

Kodud tuleohutuks

2020. aastal tehti Narva-Jõesuu linnas 313 kodunõustamist. Õnneks eelmisel aastal meie linnas ühtegi inimest tuleõnnetuses ei hukkunud, kuid Eestis on tulesurmasid liiga palju.

Kahjuks näevad päästjad ohtlikke kodusid iga päev. Probleemideks võivad olla hooldamata ja tuleohtlike küttekollete kasutamine, vana ja ülekoormatud elektrijuhtmetik ning suitsu- ja vinguanurita kodud. Nendele lisanduvad ohtlikud käitumisharjumused: siseruumides suitsetamine, lahtise tule hooletu kasutamine, põlvematerjali ohtlik ladustamine jms.

Mõnede riskigrupi kuuluvate inimestega on võimalik tegeleda nende probleemidele tähelepanu juhtimisega, teiste puhul tuleb läbi viia tegevusi, mis vajavad ka suuremal või vähemal määral investeringuid.

Päästeameti ja kohalike omavalitsuste vahel toimib koostööprojekt „Kodud tuleohutuks“, kus päästja nõustab abivajajat ja kohalikku omavalitsust ohtliku kodu turvalisemaks muutmisel. On hea tõdeda, et Narva-Jõesuu linn on projektiga kaasa tulnud, panustades

pani Virkala kõigile lapsevanematele südamele. Ujuma minnes ei tohi ülehinnata oma ujumisoskusi. Kõige kindlam on ujuda kalda lähedal nii, et jalad põhja ulatuksid.

Suplushooaja eel kontrollis Päästeamet üle populaarsemate ujumiskohtade veeohutuspüstakud. 715 veeohutuspüstakust oli rikutud 104. 60 juhul oli kannatada saanud infotahvel, 58 juhul olid rikutud või puudu päästevahendid ja 30 juhul oli püstak ümber lükatud, lõhutatud või põlema pandud. Komplekseid ja korras veeohutuspüstakuid oli 611. Päästeamet vahetab rikutud püstakutel välja infotahvlid, püstaku valdaja ülesanne on hoolitseda, et päästevahendid oleks kompleksed ja korras.

„Ohutuspüstakud peavad olema kompleksed selleks, et õnnetuse korral saaks hädasolijale kiirelt appi minna ennast seejuures ohtu seadmata. Tahvlilt leiab info ja juhendid, samuti päästevahendid. Meeles tuleb pidada, et päästerõnga puudumine võib maksta kellegi elu. Iga tahvel on märgistatud numbriga, et häirekeskus saaks õnnetuse puhul sündmuspaiga kiirelt tuvastada ja abi saata. Seetõttu on ülimalt oluline, et suplushooajaks oleks kõik vajalik stendil olemas ja käepärast,“ selgitas Mikko Virkala.

Selleks, et juhtida suplejate tähelepanu ohutusele, paigutatakse tänavu 200 enim elusid nõudnud ujumiskoha juurde lisainfotahvlid, mis juhivad tähelepanu liigest alkoholi tarvitamisest põhjustatud veeõnnetustele ja kutsuvad üles tähelepanelikkusele.

omaosalusega ja üheskoos on eelmisel aastal tuleohutuks tehtud neli kodu, üle-eelmisel kuus kodu. Sellel aastal projekt jätkub ja tuleohutuks tehakse veel neli kodu.

Ennetustöö hakkab vilja kandma alles aastate pärast, seetõttu on vaja juba täna midagi ära teha. Igaüks saab selle nimel pingutada, aidates oma lähedasi, märgates abivajajat ja pannes käed külge, et meie kodud saaks ohutuks.

Kui märkad probleemi naabri kodu turvalisuse osas ja näed, et ta ise ei suuda midagi muuta, siis teavita sellest korteriühist, kohaliku omavalitsust või helista infotelefonil 1247, sealt suunatakse teave õigele ametkonnale, kes hakkab abivajava inimese probleemiga tegelema.

Inimesed, märkame ja aitame abivajajat. Päästetöötajate igapäevatöö on inimeste elu ja vara kaitsmine, kuid üksi ei suuda me tervet Eestit turvaliseks muuta. Selleks on vaja igati kaasabi.

HEINO BERGGREN

Narva – Jõesuu komandopealik

Piiriveekogudel viibimise reeglid

Kevade jooksul paigaldasid Ida prefektuuri piirivalvurid kergpoisid, mis muudavad Ida piiriveekogudel navigeerimise lihtsamaks. Narva jõgi, Narva veehoidla ja Peipsi järv on populaarsed kalastus- ja puhkekohad, kuid piiriveekogudes riigipiiri lähedal olles peab mees pidama mitmeid olulisi reegleid:

Ujumine Narva jões on lubatud ainult selleks ettenähtud kohtades. Kala püüdes tuleb Narva jõel jääda riigipiirist kuni 20 meetri kaugusele, Narva veehoidlal kuni 50 meetri kaugusele ja Peipsi järvel tuleb riigipiirist jääda kuni 200 meetri kaugusele.

Narva jõel ja Narva veehoidlal on pool tundi pärast päikese loojumist ning pool tundi enne päikese tõusu viibimine keelatud. Narva jões asuvatele saartele minek ja seal viibimine on lubatud ainult kooskõlastatud politseiga. Keelatud on viibida Narva jõe kuivisängis alates veehoidla tammist kuni raudteesillani.

Piiriveekogule minnes võta kaasa:

Isikut tõendav dokument, kalastama minnes püügiõigust kinnitavad dokumendid, ujuvahendi registreerimist ja juhtimisõigust tõendavad dokumendid.

Tuletame ka meelde:

Registreeri piiriveekogule minek veebilehel www.piiriveekogu.ee.

Veekogule mineku saab registreerida ka saates SMS numbrile +372 59 120 600. SMS-i teel registreerimiseks saada veekogule minnes SMS tekstiga „Algus“ või „A“ ning veekogult tagasi tulles tekstiga „Lopp“ või „L“.

Udu korral jää ankrusse ja oota udu hajumist. Vajadusel võta ühendust lähima kordoniga. Navigeerimiseks kasuta GPS seadet, et vältida ära eksimist.

Teavita veele minekust enda lähedasi. Kasuta päästevesti, sest õnnetus ei hüüa tulle. Väljumisel kontrolli paat ja varustus üle, et veenduda, kas kõik vajalik on kaasas ja käe - jala ulatuses. Mobiil võta kaasa täislaetuna ja veekindlas ümbrises. Riieü vastavalt ilmastikule ning ole valmis ka kiireks ilmaolude muutuseks. Väljumaks sinu jaoks tundmatule veekogule vii ennast kurssi veekogu eripäradega. Ära viibi veekogul alkoholi juures. Piiriveekogult lahkudes lukusta ujuvvahend. Jälgi ümbrust ja kui märkad abivajajat või midagi ebaharilikku, anna sellest teada 112.

ANDREI JAKUBOVITŠ
PPA pressiesindaja

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

LIDIA EFREMOVA
ANATOLY ZUEV
VLADIMIR PIKULEVICH
MARIA PODTYNCHENKO
MARGARITA KUZMINA
LIDIJA GALASHOVA
NIKOLAY ZAVARIN
ALEXEY STEPANOV
NINEL KOTŠERŌGINA
SÜGAV KAASTUNNE OMASTE

FOTOÜDIS



Ühispidil on muusikakooli 2020/21 õppeaasta konkursside laureaadid, koolilõpetajad, pedagoogid ja Narva-Jõesuu linnapea Maksim Iljin. Foto: Lada Švan